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LúKa vychádza s pravidelnosťou každý týždeň pre vnútornú potrebu celej farnosti Lúčky. Redakčná 
rada:  Peter Petrek, farár  0905 694 717, petrekp@gmail.com, Jozef Hazucha , jojohazucha@gmail.com 
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4. nedeľa v Cezročnom období

Okrem sviatostí nám Cirkev vypro-
suje a udeľuje mnohé duchovné dob-
rodenia pomocou úkonov, ktoré volá-
me sväteniny.  

Sú to poväčšine požehnania, ktoré 
udeľuje ľudom, alebo veciam, aby slú-
žili duchovnému dobru veriacich.

Sväteniny sú posvätné znaky ustano-
vené Cirkvou, ktorými vyprosuje du-
chovné dobrá a Božiu pomoc. Sväteni-
ny pozná me dvojakéh o typu: 
žehnania a svätenia. 

Žehnania sú úkony, ktorými Cir-
kev vyprosuje Božie požehnanie ľu-
dom (kňazské požehnanie, popolec, 
svätoblažejské požehnanie, kropenie 
svätenou vodou a iné).

Svätenia sú úkony, ktorými sa za-
sväcuje vec alebo osoba Božej službe 
(kostol, cintorín, dom, rehoľné sľuby 
ap.). Sväteninami rozumieme aj po-
svätné predmety určené k Božej službe 
(ruženec, modlitebná kniha, kalich, 
omšové rúcha, kríž ap.).

Pod sväteninami teda rozumieme požeh-
nania, pri ktorých sa Cirkev modlí nad urči-
tým predmetom, aby osoba, ktorá ho použí-
va, rástla vo viere a v láske. 

Cez tieto spásonosné znaky má pôsobiť 
Kristov kríž v každodennom živote toho, kto 
ich používa. Preto nám neslúžia ako amulety 

na ochranu nášho pozemského života, zdra-
via alebo na ochranu našich hmotných vecí, 
ale na večnú spásu. Naša predstava by bola 
mylná, ak by sme si mysleli, že v sväteninách 
sú obsiahnuté prvky svätosti a spásy. Ich svä-
tosť je vo vzťahu k viere. Neudeľujú milosť 
Ducha Svätého na spôsob sviatostí, ale mod-
litbou Cirkvi pripravujú na prijatie milosti a 
uspôsobujú na spoluprácu s ňou. Cieľom 
svätenín je pripraviť ľudí na prijatie ovocia 

List na Nedeľu Katolíckej univerzity v Ružomberku 

Vážení priatelia a podporovatelia Katolíckej univerzity,
každý, kto prečítal Exupéryho Malého princa vie, že „dobre vidíme iba srdcom. To hlavné je 

očiam neviditeľné.“
V súčasnosti stále našu spoločnosť „ovláda“ tiež čosi neviditeľné, čo nemá farbu ani vôňu, 

rozum ani vôľu. Naďalej, určite dlhšie, ako sme si mysleli, čelíme pandémii. Chceme však veriť 
na skorý koniec tejto skúšky, ktorá preveruje nielen našu spoločnosť a jej hodnoty, ale nás sa-
mých.

Nový koronavírus je neviditeľný, no našim očiam sú skryté aj iné tajomstvá. Pri príležitosti 
150. výročia vyhlásenia sv. Jozefa za patróna univerzálnej Cirkvi napísal Svätý Otec František 
apoštolský list Patris corde, ktorým hovorí oskrytom a nenápadnom živote svätého Jozefa. 
„Svätý Jozef nám pripomína, že všetci tí, čo sú zdanlivo skrytí alebo sú „v tieni“, môžu v dejinách 
spásy zohrávať nenahraditeľnú úlohu. Všetkým im patria slová uznania a vďaky.“

Aj vo vysokoškolskom prostredí sa odohráva skrytý život. Stačí si len predstaviť niekoľko ti-
síc študentov, ktorí študujú na Katolíckej univerzite v Ružomberku, ich interakcie, vzťahy, to, 
ako sa snažia vzdelať, napredovať a byť osožní. Vážim si, že naši študenti a pedagógovia – pre-
dovšetkým z fakulty zdravotníctva – neváhajú nasadiť svoje zdravie v službe blížnym a sú zapo-
jení do prvej línie boja s ochorením COVID- 19.

Nadväzujúc na slová Svätého Otca, som presvedčený, že aj naša alma mater zohráva často 
možno skrytú, ale určite nenahraditeľnú úlohu. Katolícka univerzita formuje mysle a srdcia 
našich mladých. Ako zrelému mužovi mi je blízka predstava otcovstva, ktorú opisuje pápež 
František v spomínanom liste: „Byť otcami značí uvádzať deti do života a do reality. Nedržať 
ich, nebyť príliš ochranársky ani vlastnícky, ale urobiť ich skôr schopnými samostatne a slo-
bodne sa rozhodovať, otvoriť sa pre nové možnosti.“

Ako rektor jedinej katolíckej univerzity na Slovensku ponúkam akademickej obci toto „ot-
covstvo“ – uvádzať novú generáciu do reality. Pozývam aj ostatných zamestnancov a pedagó-
gov otvárať našim študentom a študentkám nové možnosti: „Všetko skúmajte a čo je dobré, 
toho sa držte!“ (1 Sol 5, 21)

Aj to je „skrytý život“ na Katolíckej univerzite v Ružomberku: skúmame, vyučujeme, študu-
jeme, komunikujeme, vstúpili sme do konzorcia sďalšími univerzitami, s ktorými prehlbujeme 
vzájomnú spoluprácu, sme v intenzívnom kontakte so zahraničím.

Verím, že po „korone“ pridáme aj ďalšie činnosti: budeme viac spolu, vytvoríme spoločen-
stvo pri modlitbe či bohoslužbe, začneme sa socializovať, ale budeme aj športovať, cestovať, 
stretávať sa, chodiť do hôr či organizovať mnohé zaujímavé podujatia.

Pridávam však ešte jedno slovo: budeme sa spoliehať na vás. Prosíme vás o priazeň a podpo-
ru a najmä o modlitby, aby sme sa mohli ďalej rozvíjať. Vopred vám všetkým za to ďakujem!

V Ružomberku 31. januára 2021

Jaroslav Demko
rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku

SVÄTENINY - „MALÉ SVIATOSTI“
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Emil

4. nedeľa 
v Cezročnom období

9.15 K
Kalameny za ž. i + členov ruž. bratstva

10.30 L
Lúčky za veriacich

PO 1.2.
Tatiana Féria 17.00 L za + rodičov, švagra 

a švagrinu Martu

UT 2.2.
Erika, Erik

Obetovanie Pána
(sviatok) 17.00 L + Stanislav Fábry, z ruže

ST 3.2.
Blažej

Svätého Blažeja, biskupa 
a mučeníka      (ľubov. spom.)

17.00 L za ž. čl. ruž. bratstva

ŠT 4.2.
Veronika Féria

7.00 L Mariánske večeradlo online
17.00 L + Ľudmila a Pavol Hudak

PI 5.2.
Agáta

Svätej Agáty, panny a muče-
nice (spomienka)
Prvý piatok v mesiaci

17.00 L BBSJ

SO 6.2.
Dorota

Svätého Pavla Mikiho a spo-
ločníkov, mučeníkov (spom.)
Večerná sv. o. z nasl. nedele

16.00
17.00 L

Fatimská pobožnosť
+ Ľudovít a rodičia Anton 

a Zuzana Vrzgula

NE
7.2.
2021
Vanda

5. nedeľa 
v Cezročnom období
Medžugorský večer

9.15 K
Kalameny za veriacich

10.30 L
Lúčky + Oľga Fulová, + Jozef

16.00 L
Lúčky za všetkých darcov

FARSKÉ OZNAMY
 1. Veľká vďaka všetkým, ktorí ste svojimi dobrovoľnými finančnými darmi po-
mohli a pomáhate riešiť nedoplatok  za elektrinu v obidvoch našich kostoloch vo farnosti. Boh 
so svojim požehnaním nech je Vašou odmenou. Ako poďakovanie odslúžim za všetkých darcov 
a Vaše rodiny sv. omšu v nedeľu večer 7.2.2021.
 2. Na sviatok Obetovania Pána Vám požehnáme Vaše sviečky "hromničky" 
pri sv. omši online. Kto chce môže si v pondelok a v utorok doniesť svoju vlastnú sviecu (nejako 
si ju poznačte) a položte pred obetný stôl. Behom týždňa od stredy si ju požehnanú môžete ke-
dykoľvek  z kostola odniesť.
 3. Pri ľubovoľnej spomienke sv. Blažeja, biskupa a mučeníka, Vám pri sv. omši online 
udelíme "svätoblažejské požehnanie".
 4. Sväté omše a pobožnosti sú každý deň slúžené online z farského kostola Povýše-
nia sv. Kríža z Lúčok.
 5. Sviatosť zmierenia vyslúžim počas celého týždňa každému kto ma o to požia-
da osobne, ak ma stretne v kostole, alebo na tel. čísle 0905 694 717. Ak bude možné vyslúžim 
Vám individuálne aj sviatosť Eucharistie.
 6. Na našej farskej webovej stránke môžete zdieľať "Liturgiu domácej cirkvi" na 
jednotlivé nedele a sviatky ako aj iné duchovné texty, pobožnosti a všetky online prenosy. 
(https://www.mojakomunita.sk/web/farnost-lucky).

sviatostí a posväcovať rozličné životné situá-
cie. V mene Cirkvi sa pri sväteninách udeľujú 
požehnania v znaku svätého kríža. Sväteniny 
zväčša vykonáva kňaz, no niektoré môže vy-
konávať aj laik, napríklad požehnanie jedla 
alebo požehnanie svojich detí, svojej práce, 
aby priniesla dobrú úrodu...

Priblížme si teraz podľa časového hľadiska 
niektoré sväteniny, ktoré sa počas roka ude-
ľujú v kostoloch.

Na sviatok Zjavenia Pána sa požehnáva 
voda, do ktorej sa primiešava soľ a požehná-
va sa aj krieda a timián. Mnohí z nás si po-
žehnanú vodu prinášajú do svojich domác-
ností a mnohí si ňou dávajú požehnať svoj 
príbytok.

Sviatok Obetovania Pána ľudovo nazý-
vaný Hromnice sa spája s požehnaním 
hromničnej sviece, v ktorej vidíme ochra-
nu pred rozličnými živelnými pohromami a 
nebezpečenstvami. No a svetlo, plamienok 
sviece naznačuje, aká má byť naša viera, že 
má svietiť pred ľuďmi, aby sme pretvorili 
temnotu hriechu na svetlo pokoja.

Ďalšie požehnanie dostávame na sviatok 
svätého Blažeja, biskupa a mučeníka. Pod-
ľa tradície biskup Blažej zachránil istého 
chlapca pred udusením. A tak Cirkev v deň 
jeho spomienky udeľuje svätoblažejské 
požehnanie, ktorého sa mnohí zúčastňuje-
me, aby nás tento svätec ochraňoval od 
chorôb hrdla. Toto požehnanie kňaz (dia-
kon) udeľuje prekríženými sviecami, pričom 
prosí, aby nás Pán chránil od každého zla, aby 
nás sprevádzal svojím požehnaním a posil-
ňoval nás v zdraví tela a duše.

Popolcová streda je dňom pokánia, 
dňom, kedy si máme všetci uvedomiť, že sme 
len prach a na prach sa obrátime. Máme 
uznať svoju hriešnosť, svoje hriešne náklon-
nosti a začať sa kajať v pokore nášho srdca 
pred Bohom a blížnymi. Popol z ratolestí po-

žehnaných na Kvetnú nedeľu predchádzajú-
ceho roka, ktorý dostávame na čelo v podobe 
kríža, naznačuje, že náš pôvod je zo zeme, do 
ktorej sa vrátime.

Pohrebné obrady. Každého človeka bez 
výnimky čaká neodvratný údel smrti. Smrť je 
pre všetkých veľké tajomstvo. Je prechodom 
z času do večnosti. Pripravenosť na smrť je 
našou najväčšou zodpovednosťou. Preto 
dbáme o to, aby sme boli stále zjednotení s 
Kristom a mali čisté svedomie. Kto by zomrel 
v ťažkom hriechu, je naveky zatratený. Hoci 
je smrť spojená s bolesťou a útrapami, poze-
ráme na ňu s nádejou. Po dočasnom odlúče-
ní sa telo s dušou opäť spoja. To bude naše 
zmŕtvychvstanie. Mŕtve telo človeka máme v 
posvätnej úcte. Veď bolo chrámom Ducha 
Svätého. Bolo posvätené jeho prítomnosťou 
a je určené na vzkriesenie. Túto istú nádej v 
budúce vzkriesenie vyjadruje aj kresťanský 
spôsob pochovávania našich zosnulých. Po-
chovávanie do zeme znázorňuje siatie zrna 
do pôdy. Ako zrno vzklíči, tak aj telo raz vsta-
ne pri vzkriesení. Vo veľkých mestách je do-
volené mŕtvych spaľovať pre nedostatok 
miesta na pochovávanie.

Liturgia pohrebu je zostavená tak, aby zvý-
razňovala kresťanskú nádej, ale aj prejav mi-
losrdnej lásky voči zosnulému. Má sa podľa 
možnosti sláviť so svätou omšou.

Tak sa plnšie zvýrazňuje spätosť tajomstva 
ľudskej smrti a kresťanskej nádeje s veľko-
nočným tajomstvom - s Kristovou smrťou a 
zmŕtvychvstaním. Riadny kresťanský pohreb 
sa slávi len vtedy, keď zosnulý žil primeraným 
kresťanským životom. Účasťou na pohrebe 
uskutočňujeme nádej na vzkriesenie a preja-
vujeme milosrdnú lásku zosnulému a jeho 
príbuzným. Cintorín je posvätné miesto po-
sledného odpočinku zosnulých. Tu čakajú 
na svoje vzkriesenie a oslávenie. Vieru v bu-
dúce vzkriesenie vyznávame aj starosťou o 
hroby zosnulých a návštevami cintorína, kde 
sa modlíme za nich.

ZDROJ: farnost.hladovka.net


